

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2024年8月1日 星期四 甲辰年六月廿七  
总第472期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

## 习近平对退役军人工作作出重要指示强调 切实把退役军人接收安置好服务保障好 教育管理好作用发挥好权益维护好

新华社北京7月29日电 全国退役军人工作会议29日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对退役军人工作作出重要指示,并向受到表彰的模范单位和个人表示热烈祝贺,向从事退役军人工作的同志们表示诚挚问候。

习近平强调,退役军人是党和国家的宝贵财富,是推进中国式现代化的重要力量,退役军人

工作事关改革发展稳定和强军兴军事业。新时代新征程,退役军人工作要有新担当新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,着眼推进中国式现代化所需,退役军人所盼,进一步全面深化改革,持续完善组织管理体系、工作运行体系、

政策制度体系,切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好,让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。希望广大退役军人永葆革命军人本色,坚定信念,爱国奉献,奋发有为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

下转第二版

主动作为抢抓机遇,对外招商合作再创佳绩——

## 南博会上的昆明精彩

本报记者 李向雄 熊明



### ● 本届南博会

昆明投资项目签约金额占南博会签约总额的**32.9%**,贸易签约金额占南博会签约总额的**60.4%**

通信枢纽建设不断提速,先后建成昆明国际互联网数据专用通道、国家级互联网骨干直联点,昆明国际通信业务出入口局正式获批。

经贸合作不断拓展。构筑了多层次开放平台,形成了以自贸试验区昆明片区、昆明经开区、磨憨—磨丁经济合作区、昆明综合保税区为支撑,中国—南亚博览会会展中心为纽带的多层次开放平台体系,与世界158个国家(地区)有贸易往来,今年上半年,昆明市进出口总额

674.07亿元,同比增长10.3%,其中与南亚东南亚国家进出口总额为110.8亿元,同比增长10.4%,昆明市与南亚东南亚国家的经贸合作交流情况呈现积极向好态势。

南亚东南亚“朋友圈”不断扩大。昆明市与南亚东南亚国家缔结国际友好城市11座、国际友好交流城市9座,与南亚东南亚国家缔结友城数量居全国第一。在南亚东南亚方向扩展国际友城旅游联盟固定会友城市8个,结对国际友好学校21对,建成国际科技合作基地

### ● 今年上半年

昆明市与南亚东南亚国家进出口总额**110.8亿元**,同比增长**10.4%**

26个,泰国、越南、缅甸、老挝、柬埔寨、马来西亚、孟加拉国等7个国家在昆明设立总领事馆,上合昆明马尼拉、昆明高原马拉松赛、昆明国际自行车赛等国际体育赛事品牌成为昆明的亮丽城市名片,城市国际化氛围愈加浓厚。

### 昆明行动 共享“有一种叫云南的机遇”

本届南博会上,昆明市围绕“团结协作、共谋发展”主题,抓住“客商云集、项目聚集、资金富集、眼球密集”契机,充分展示昆明的经济活力、城市魅力、投资潜力,努力推动展品变商品、展商变投资商。

共谋发展,昆明市在行动。本届南博会共邀请境内外商协会、世界500强、行业龙头等企业负责人106名参加;南博会期间,“粤滇·澜湄线”国际货运班列暨中老泰国际货物列车(昆明—曼谷)首发;开展企业接洽、项目对接、投资考察、项目推介等招商活动42场次,邀请

海内外客商共享“有一种叫云南的机遇”。

在对外招商合作中,昆明与上海均和产业集团、安徽巡鹰新能源集团有限公司等行业龙头企业达成合作,将在绿色能源、新能源电池、数字经济等领域开展合作,签约项目4个,金额达34.96亿元。

云南五华产业园管委会与昆明梁信实业有限公司达成合作,旨在将昆明市五华区城市数字安全产业园项目建设成为集城市数字安全西南分中心、服务中心、院士创新中心、能力验证基地、人才教育培训基地、宣传交流基地于一体的“三中心、三基地”。昆明长坡泛亚国际物流园管委会、西山区与上海均和产业集团达成合作,建设集科技研发、生物产业、智能制造、绿色食品于一体的均和云谷·昆明西山产业园项目。中国老挝磨憨—磨丁经济合作区与润英医药(昆明)有限公司达成合作,建设集木薯淀粉、进口中药材加工于一体的农产品

中药材落地加工项目。昆明市政府与安徽巡鹰新能源集团有限公司达成合作,建设城市级电池资产运营、梯次利用、再生利用、电池PACK和储能设备生产制造等一系列新能源电池后市场应用项目。

自2013年首届南博会在昆明成功举办以来,南博会的吸引力、号召力、影响力持续增强。下一步,昆明市将借助南博会平台,纵深推进对外开放交流合作,建设立足西南、面向全国、辐射南亚东南亚的区域性国际中心城市步伐将更加稳健。

7月28日,第8届中国—南亚博览会暨第28届中国昆明进出口商品交易会落下帷幕,昆明市向来自82个国家、地区和国际组织的代表以及参展参会国内外嘉宾展示了开放、活力的形象。

2013年,南博会正式落地昆明。经过多年发展,南博会已成为集货物贸易、投资促进、旅游合作和文化交流于一体的综合性展会平台。作为南博会的永久举办地,昆明市抢抓对外开放新机遇,借助南博会的平台效应,对外招商合作不断取得新进展。本届南博会投资项目签约总额达102.34亿元,昆明市投资项目签约金额占比为32.9%;在贸易签约金额方面,昆明市占签约总额的60.4%,排名全省第一。

### 互联互通 南亚东南亚“朋友圈”不断扩大

“硬联通”全面提升。昆明长水国际机场至南亚东南亚通航点26个,国际货运航线已覆盖印度、巴基斯坦、孟加拉国等南亚国家和缅甸、泰国等东南亚国家,“八出省、五出境”铁路网逐步完善,中老铁路“澜湄蓉渝欧快线”“中欧·澜湄线”“沪滇·澜湄线”“粤滇·澜湄线”等国际班列成功开行。

截至今年6月底,中老铁路累计运输货物4053.8万吨,其中跨境货物957.8万吨,累计发送旅客3537.6万人次。中老铁路客货运输服务网络已辐射到老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家以及国内31个省(区、市)主要城市。

## 国产机器人咖啡馆亮相南博会 订单突破千万元

“作为全新的cofe+第5代全智能机器人咖啡馆,在这次南博会上大放异彩,订单一举突破1000万元,得到了迪拜、泰国以及云南省众多企业的青睐。”上海盈豚机器人科技有限公司董事长韩非子面带笑容,“合同已经签了,我们非常期待云南首台机器人咖啡馆投放在昆明长水国际机场,为来自世界各地的旅客提供便捷智能服务。”

在机器人咖啡馆前,大家纷纷驻足。这台外形酷炫前卫、声音婉约动人的咖啡机器人cofe+正在为顾客服务。杨女士通过自助按钮下单一杯香草拿铁,选择耶加达非咖啡豆、少糖、多冰等偏好,40秒后,一杯冰爽诱人的咖啡便呈现在她面前。“真快,味道也很棒!”杨女士品尝后赞不绝口。顾客不仅可选择经典口味,还有云南玫瑰拿铁、可

可布朗尼拿铁等新品可供选择。据了解,cofe+第5代全智能机器人咖啡馆由中国工程师研发,是拥有75项专利的机器人,以自清洁、自服务功能和远程故障修复技术在全球30多个发达国家受到认可,并在中国获得多个权威部门和世界500强企业的青睐,成为全球领跑者。

这台机器人咖啡馆占地仅2.5平方米,能提供多种咖啡豆选择,杯

型、冷热选项,不仅能现磨咖啡,还能制作西式奶茶、日式抹茶、巧克力、乳饮4类、50多种口味,平均50秒就能制作1杯饮品。“在南博会上,机器人咖啡馆受到广泛关注,订单突破1000万元,说明云南很有投资潜力。再说,云南又是咖啡豆的主产区,希望我们的产品让每位品尝者都能感受到来自云南的这份独特韵味。” 本报记者 陈熙

## 上半年昆明市 进出口总额674.07亿元

本报讯(本报记者)近日,昆明市统计局发布2024年上半年昆明市经济运行情况。今年上半年,昆明工业生产稳中有进,投资降幅持续收窄,新质生产力加速发展,全市经济运行总体平稳。

根据地区生产总值统一核算结果,2024年上半年全市地区生产总值4038.62亿元,按不变价格计算,同比增长2.4%。分产业看,第一产业增加值121.86亿元,同比增长3.2%;第二产业增加值1118.46亿元,同比下降0.5%;第三产业增加值2798.31亿元,同比增长3.5%。

上半年,全市农林牧渔业总产值226.57亿元,同比增长3.1%。其中农业产值157.44亿元,同比增长5.1%,牧业产值47.77亿元,同比下降3.0%。

上半年,全市规模以上工业增加值同比增长5.2%,较一季度加快0.6个百分点。从三大门类看,制造业增加值同比增长4.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长15.3%,采矿业增加值同比下降0.1%。

七大重点行业增加值“六增一降”,同比增长4.7%。烟草制品业增加值同比增长2.8%,石油、煤炭及其他燃料加工业增加值同比增长3.8%,装备制造业增加值同比增长46.2%,医药制造业、化学原料及化学制品制造业增加值分别同比增长6.2%和6.1%,电力、热力的生产和供应业增加值同比增长8.4%,冶金工业增加值同比下降42.7%。

上半年,全市高技术制造业增加值同比增长48.6%,较一季

度加快17.5个百分点,占全市规模以上工业比重17.3%,较一季度提高3.3个百分点,拉动全市规模以上工业增长6.5个百分点,较一季度提高2.7个百分点。

1—5月,全市规模以上核算服务业营业收入同比增长24.3%,增速较1—2月回落15.8个百分点。新兴服务业方面,互联网和相关服务业营业收入同比增长70.1%,较1—2月加快28.1个百分点;软件和信息技术服务业营业收入同比增长74.6%。

上半年,全市社会消费品零售总额1655.68亿元,同比增长0.8%,较一季度回落2.3个百分点。其中,限额以上零售额实现1560.37亿元,同比增长0.8%;乡村消费品零售额实现95.32亿元,同比增长1.1%。按消费类型分,餐饮收入295.30亿元,同比增长3.1%;商品零售1360.39亿元,同比增长0.3%。

“以旧换新”政策成效初显。上半年,全国家具、家电类商品销售降幅收窄,五金电料类、家具类、家用电器和音像器材类零售额分别同比下降30.8%、40.3%、13.1%,降幅分别较一季度收窄20.1、9.9、6.1个百分点;新能源汽车占比提高,占汽车类零售额比重为25.5%,比上年同期提高4.2个百分点。

上半年,全市进出口总额674.07亿元,同比增长10.3%。其中出口230.46亿元,增长21.6%,增速较去年同期回升73.1个百分点;进口443.62亿元,增长5.2%,增速较去年同期回升21.7个百分点。

## 滇中新区大板桥集镇片区新增3个口袋公园—— “小口袋”装满群众“大幸福”

蜿蜒曲折的游步道、绿意盎然的树木花草、布局合理的健身器材……步入滇中新区大板桥集镇片区新建的消防主题小游园,几名孩童正嬉戏打闹,不时在健身器材上锻炼身体,老人们坐在花台边相聊甚欢,笑容洋溢在一张张脸庞上。

滇中新区城市建设管理局相关负责人介绍,消防主题小游园于今年3月开工,占地面积13株。该公园以消防为主题,通过绿化景观、宣传栏等多种形式向居民普及消防安全知识。目前该公园的健身器材、绿化景观、人行步道等设施逐步完善并投入使用,让周边居民生活的幸福感和获得感更加触手可及。

“如今家门口就有公园,幸福感提高了,每天下班之后可以带着孙女儿来玩一玩,有时候可以约着朋友来坐坐。”谈及家门口环境的变化,在大板桥工作了8年的王德新最大的感触是越来越越好,越来越美了。

群众出门走几步就能享受绿色生态空间,找到休闲锻炼的好去处,这得益于滇中新区持续推进“口袋公园”建设的举措。近年来,滇中新区城市建设管理局将打造“口袋公园”纳入民生实事清单,顺应新时代改善人居环境、建设宜居城市的发展需求,持续在口袋公园建设上下足绣花功夫,更好满足人民群众对高品质绿色生活的期待。

通过“见缝插绿”“开荒拓绿”,景观提升改造、更换老旧设施等举措,对大板桥集镇片区的零星场地、闲置地、边角地、废弃地进行绿化改造,在该片区打造了消防主题小游园、善邻园、爽夷园3个“口袋公园”,配套健身器材、景观照明等设施,让群众享受“开窗有景,出门见绿”的幸福生活。

布局亭台桌椅,满足居民休憩需求;摆放健身器材,群众在家门口便可锻炼身体。在滇中新区安置房中心绿地邻里广场,占地面积763.17平方米的善邻园成为居民休闲娱乐的小公园。在大板桥集镇片区,种植了60株乔木、占地面积396.06平方米的爽夷园,成为周边居民呼吸新鲜空气、茶余饭后散步的新场地。今年以来,居住在滇中新区大板桥集镇片区的群众拥有越来越多的绿色福利,“幸福半径”持续扩大。

如今的滇中新区,让人眼前一亮的不仅是“颜值”,还有“枝繁叶茂”的创新实践。除了根据“口袋公园”的片区特点和公园主题,配备健身器材、娱乐器具等设施,采用鲜花、绿植等元素建成的常规公园,滇中新区还融入民族文化、消防安全、党建宣传、民族团结等内容,打造集娱乐健身、文化浸润等功能于一体的城市公共空间,让群众在城市的细微之处感受“小确幸”,打造更多老百姓“出门可达”的幸福乐园。

本报记者 李燕

### 云新发布

## 出入境边检总站 交出亮眼成绩单

本报讯(记者 张三亚 舒珺珺)近日,记者在云南出入境边防检查总站服务高质量发展暨“三项创建活动”成果报告新闻发布会上获悉,今年以来,云南出入境边防检查总站以“平安边境模范”“枫桥式公安派出所”“群防群治亮点品牌”3项创建活动为牵引,牢牢把握服务高质量发展和高水平开放首要任务,大力加强新质移民管理战斗力建设,防风险、保安全、护稳定、促发展能力进一步提升。

云南出入境边防检查总站持续落实移民管理领域“放管服”改革,深入推进“边检勤务指挥、边检服务、人才培养、口岸管控和科技应用”五大体系建设,组建出入境边防检查政策研究中心,深入研究谋划支持云南口岸建设开放系列配套政策,积极推动口岸边检检查基础设施提档升级,开展智慧口岸建设试点工作,为全省智慧口岸建设提供示范样板;持续提升口岸通关效率,结合云南省区位优势 and 地域特点,实行“一口岸一策”,积极兑现中国公民出入境通关排队不超过30分钟承诺,探索系列便利措施,制定个性化通关方案,查验时间大幅缩减。

上半年,云南出入境边防检查总站高效服务出入境人员1175.5万人次,交通工具185.5万辆(架、艘、列)次,同比分别上升22%、53.8%。

### 走进企业看活力



2005年至今,累计营业收入65亿元,累计入库税金超7亿元——  
昆明南疆制药积极拓展海内外市场

本报记者 马逢萃

坚持大输液、抗生素全产业链和研发创新的“三发驱动”发展战略,2024年上半年,昆明南疆制药有限公司实现产值2.39亿元、营业收入2.27亿元。

近日,记者走访位于滇中新区临空产业园(南园)的昆明南疆制药时了解到,目前,该企业已建成4条国内先进的智能输液生产线,均通过国家GMP(《药品生产质量管理规范》)认证,14个品种的大容量注射剂年产量达4.5亿瓶(袋),位居云南省输液行业首位。“从2005年至今,公司营业收入达65亿元,累计入库税金超7亿元。”昆明南疆制药总经理肖宇介绍。

在采访中记者了解到,在昆明市政府和滇中新区管委会的共同推动下,昆明南疆制药获得集团总

部——四川科伦药业股份有限公司的大力支持,成功转入15项重大药物的研发项目,同时瞄准缅甸等东南亚国家积极开展12个品种境外注册工作,极大地丰富了企业的创新研发产品。“创新药研发过程是非常漫长的,投资动辄数十亿元,时间跨度在十几年,还不一定出产品。能得到总部支持,在‘十四五’期间,力争推进25项新药研发布局在昆明南疆制药,这对公司来说是一种极好的利好。”肖宇说,公司正全力推进新药项目进入生产线的进程,“已向国家药品监督管理局申报11项,预计在未来两年内,将有9个项目获得批准进入生产环节。”

为进一步满足云南省对药品日益增长的市场需求,集团总部四川科伦药业与昆明市政府和滇中

新区管委会达成战略合作协议,借助企业和地区资源优势和产业特点,积极布局开发冻干粉针剂、小容量注射剂、口服溶液、片剂等多种剂型产品,不断推动产业升级。在研发领域,除响应国家政策,完成在产品种的仿制药一致性评价项目开展外,昆明南疆制药已在细菌感染、呼吸系统疾病、抗精神疾病、电解质补气等多个疾病领域投入科研力量。“2014年正式成立研发部,有技术精湛的研发人员38名。2023年至今,公司在研发项目上总投资超过5000万元。预计未来5年,研发投入将超过1亿元。”肖宇说。

下转第二版

压题照片:工人正在监控智能输液生产线。 本报记者 周凡 摄

### 导读

- 云桥社区加快城镇化建设 3版
- 永葆本色 接续奋斗 4版

关注二维码 扫描二维码

下载客户端 扫描二维码